
兰州大学辅导员考试真题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列说法不符合板块构造学说的是（　　）。

 A． 全球有六大板块

 B． 板块内部较稳定

 C． 板块与板块交界地带，多火山、地震

 D． 大西洋是板块碰撞形成的

《正确答案》
D
《答案解析》
D项，大西洋是非洲板块与美洲板块张裂形成。它所在的位置属于生长边界，所以还有机会继续扩张。

2、关于正当防卫与紧急避险，下列说法正确的是（　　）。
 A． 正当防卫明显超过必要限度造成重大损害的，应当以防卫过当罪定罪，但是应当酌情减轻或者免除处罚

 B． 紧急避险用于解决紧迫情况下合法利益之间的冲突

 C． 防卫过当的场合，其罪过形式通常是直接故意

 D． 对于事后防卫的，通常按照防卫过当处理

《正确答案》
B
《答案解析》
A项错误，防卫过当不是一个具体的罪名；C项错误，在防卫过当的情况下，行为人仍然具有防卫意图，所以不可能是直接故
意；D项错误，事后防卫与防卫过当完全不同，不能按照防卫过当处理。B项正确，紧急避险是指为了使国家、公共利益、本
人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在发生的危险，不得已采取的紧急避险行为，造成损害的，不负刑事责任。即解
决紧急情况下合法利益的冲突。

3、下列关于我国战略性新兴产业的表述，错误的是（　　）。
 A． 发展战略性新兴产业是构建国际竞争新优势、掌握发展主动权的迫切需要

 B． 培育和发展战略性新兴产业的中心环节是增强自主创新能力

 C． 战略性新兴产业包括：新一代信息技术、节能环保、高端服务业、生物、高端装备制造、新材料、新能源汽车

 D． 到2015年，战略性新兴产业增加值占国内生产总值的比重力争达到8%左右

《正确答案》
C
《答案解析》
C项，战略性新兴产业是以重大技术突破和重大发展需求为基础，对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用，知识技
术密集、物质资源消耗少、成长潜力大、综合效益好的产业。中国现阶段重点培育和发展七大产业为：节能环保、新一代信
息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车，而高端服务业并不在七大产业之列。

4、如果一国或地区的货币汇率上升，即对外升值，一般会导致（　　）。
 A． 本国出口增长

 B． 本国出口减少

 C． 本国进口减少

 D． 本国旅游收入增加

《正确答案》
B
《答案解析》
一国或地区的货币汇率上升，对外升值，别国购买同样数量本国的东西需要支付更多的货币，从而使得出口减少。因此B项正
确。

5、下列有关生活常识的说法，不正确的是（　　）。

[兰州大学辅导员考试真题 1

编码：hzk2#u*mp&6fxilj 兰州大学辅导员考试真题]

javascript:void(0)
javascript:void(0)
javascript:void(0)
javascript:void(0)


 A． 不要用医用白胶布包扎电线

 B． 电磁辐射是核辐射的一种

 C． 雷雨天气时勿站在大树下

 D． 校园周围200米以内不得开办电子游艺厅

《正确答案》
B
《答案解析》
A项，医用白胶布是由棉布、黏合剂、中药或氧化锌等制成的，仅供医用，没有任何绝缘性能。B项，电磁辐射和核辐射是两
个不同的概念。C项，雷电天气时，大树及一些高建筑物都容易吸引雷电，因此要尽量远离。D项，符合《中共中央办公厅国
务院办公厅关于加强青少年学生活动场所建设和管理工作的通知》的要求。

6、直线型组织结构又称单线型组织结构，是最古老、最简单的一种组织结构类型。其特点是组织系统职权从组织上层“流向”组织基层。上下级
关系是直线关系，即命令与服从的关系。下列选项中关于直线型组织结构，说法不正确的是（　　）。

 A． 分工明确，能够迅速做出决策，减少了信息流通中的中间环节

 B． 结构简单，命令统一

 C． 联系便捷，易于适应环境变化

 D． 权责明确，管理成本低

《正确答案》
A
《答案解析》
A项，直线型组织结构的优点在于结构比较简单，责任分明，命令统一，联系便捷，易于适应环境变化，但这种结构有违专
业化分工的原则，无法减少信息流通中的中间环节，迅速作出决策。

7、下列有关地理知识的表述，正确的是（　　）。
 A． 塔里木盆地是我国面积最大的内陆盆地，其内部沙漠是我国面积最大的沙漠

 B． 我国四大高原中，石灰岩广布的是青藏高原

 C． “地上河”一般出现在黄河的上游河段

 D． 闽江流域面积广、径流年际变化稳定，素有“黄金水道”之称

《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，塔里木盆地位于我国西北部的新疆，是我国面积最大的内陆盆地。盆地中部的塔克拉玛千沙漠是我国最大的沙
漠。B项错误，我国四大高原中，云贵高原是典型喀斯特地形，石灰岩分布非常广泛。C项错误，黄河中上游的生态环境遭到
破坏，水土流失严重，泥土被冲刷到中下游，致使中下游河床变高，出现“地上河”。D项错误，长江是中国水能最丰富的河
流，通航里程长达两千八百多公里，流经我国人口稠密、经济发达的地区，素有“黄金水道”之称。

8、下列诗句与其蕴含的哲理对应正确的一项是（　　）。
①沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春——新事物必然战胜旧事物
②橘生淮南则为橘，橘生淮北则为枳——内因在事物发展中起着决定作用
③有心栽花花不开，无心插柳柳成荫——矛盾双方的对立统一
④合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土——量变与质变的辩证统一

 A． ①②

 B． ②③

 C． ①④

 D． ③④

《正确答案》
C
《答案解析》
②错误，体现了外因在事物的发展中起着重要作用，没有体现内因的决定作用；③错误，体现了事物的偶然性和必然性之间
的关系，而不是矛盾双方的对立统一关系。

9、《世说新语》曰：“时人目王右军：‘飘如游云，矫若惊龙。’”这里的“飘如游云，矫若惊龙”指的是：
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